

# 解锁乡村治理示范村的“善治密码”

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

近日,农业农村部、中央宣传部、司法部联合印发通知,公布第三批全国乡村治理示范村镇名单,菏泽市6个村获评第三批全国乡村治理示范村,分别是牡丹区高庄镇吕集村、鲁西新区马岭岗镇穆李村、定陶区马集镇袁堂村、单县李田楼镇齐楼村、巨野县龙堌镇许庄村、东明县菜园集镇庄寨村。自2019年全面启动乡村治理示范村镇创建以来,截止到目前,我市共有14个村获得全国乡村治理示范村镇荣誉称号。

## 村民自治推动乡村治理

12月4日下午,牡丹晚报全媒体记者赶往鲁西新区马岭岗镇穆李村,从主干道拐至东穆李路,平坦、宽阔的柏油路一路向西直通穆李村,道路两旁,一座座果园、草莓大棚鳞次栉比果香浓郁,村口附近的众多亲子采摘园内,不时传出前来游玩市民的欢声笑语。

从穆李村东寨门进入,首先看到是街道两旁整齐的商业街,内有曹州面塑艺术馆、鲁西南古法钩针工坊、乡村记忆民俗博物馆等独具穆李浓郁乡村文化特色的场馆。“目前,穆李村全部主干街道、大小胡同重新铺设了路面,4个自然村的空中飞线全部入地铺设,所有建筑物统一粉刷,墙体绘画4000余平方米,停车位新增加了400多个,村民素质明显提高。”穆李村市派第一书记韩峰告诉记者。

行至村西,在穆李村新时代文明实践广场的对面是村委会办公场所,记者注意到,在该村委会内,不仅设有新时代文明实践站、村级综合服务中心、村综合文化中心、农家书屋、乡村“复兴少年宫”、积分超市等功能室,还有一处集人民调解室、心理咨询室、公共法律服务室为一体的会议室,用于满足



村民日常需求。

乡村治理,党建先行。牡丹晚报全媒体记者了解到,为加强党建引领作用,该村在上级部门的支持下建立了“1+5”党组织架构,即组建1个由镇党委副书记担任片区党委书记的片区党委,成立“产业发展党支部”“为民服务党支部”“文化宣传党支部”“生态家园党支部”“社会治理党支部”5个功能型党支部,及时协调片区发展难题。

“在充分听取广大村民意见的基础上,我们制定了村民自治章程,施行‘一约四会’制度,即一个村规民约加红白理事会、村民议事会、道德评议会、禁毒禁赌会,让村民真正参与到村庄治理中来。”韩峰说

道,此外该村还举行了四德评选、文明示范户评选等活动,设立三务公开栏,提高村务的透明度,完善村组织监督制约机制,保障村民的自治权利和民主权利。

民安则业兴。近年来,穆李村乡村产业链发展迅速,从建设种植基地,到农产品加工制作,到仓储智能管理、市场营销

体系打造,再到农业休闲、乡村旅游、品牌建设、行业集聚等,形成一条龙发展的“全产业链”。利用本村特有的种植技术,多次聘请专家为农户进行技术指导,培育了高产密植苹果800余亩,葡萄、黄金梨、核桃等300余亩,成立了乡村旅游合作社、苹果生产合作社、林果协会服务组织等。

## 立足实际实现村强民富

12月5日,记者又来到东明县菜园集镇庄寨村,一排排整齐划一错落有致的乡村小别墅,干净整洁宽阔的街道,以及不时从居民家中传出的说笑声,无不彰显着该村的祥和与安逸。

据东明县菜园集镇组织委员、管区书记张弛介绍:“庄寨村下辖庄寨和刘店两个自然村,2018年3月启动新村建设,2019年11月建成并搬迁入住。近年来,该村党支部带领全村村民探索出了符合本村实际的乡村治理特色发展路径,全面推进产业振兴、组织振兴、人才振兴、文化振兴、生态振

兴。”

“我们村没有任何工业基础,且水利设施不完善,村里资源匮乏,一没钱二没技术……面对重重困难,我们征求了全村村民意见,将目光瞄准了村民传统种养习惯,成立了党领办合作社。”庄寨村支部书记刘广礼告诉记者,2020年该村党支部与群雁合作社共同打造黄河科技田园项目,累计流转土地2400亩,主要种植小麦、玉米、甜瓜、西瓜、莲藕等作物,带动本村群众就业156人,人均月增收2200元,增加村集体经济收入12万元。随后该村又与浙江巍伟时装有限公司达成协议,合作建设1300平方米的精准致富车间,目前,该车间在职村民123人,人均月增收3300元左右。

村民富裕,文化需求变得旺盛起来。为丰富群众生活,该村高标准打造了村史馆、百福路、标准化篮球场等文体设施,定期开展送戏下乡、送电影下乡、广场舞、篮球赛等文体活动。而作为庄子嫡系后裔聚集地,该村依托庄子文化深厚积

淀,建设了南华庄子观、庄子文化陈列馆、庄子文化交流中心等旅游景点。目前,正在加速推进庄子水库生态旅游项目,将形成一街、一庄、一阁、一湖、一区以及三园6个文旅板块,全力打造集吃、住、行、游、购、娱于一体的庄周故里精品旅游品牌。

“想要解决村庄治理顽疾,光靠支部还不够,还需要党员的广泛参与。”刘广礼说道,为更好地服务群众,该村把党组织建设的工作重心转移到服务上来,严格落实“三会一课”、三务公开等规章制度,同时发挥先锋作用,创新实施“红色量化”制度。近年来,庄寨村先后获得“全国乡村治理示范村”“省级卫生村”“市级文明村”“市先进基层党组织”“基层党建‘头雁工程’示范点”“市清洁村庄星级村”等殊荣。

而在单县李田楼镇齐楼村,该村坚持筑牢党建向心、深化村民自治、发挥特色文化引领、强化集体经济“托底”、法治民主建设保安定的“五步诀”乡村治理模式,不仅改变了齐楼村庄群众生活娱乐环境,还增加了农民收入,壮大了村集体经济,打造出新时代、新面貌的齐楼村新格局。

值得注意的是,该村在乡村治理过程中大胆创新,成立了由中国乡建院协作、村两委主导、乡贤倡导发起、村民自愿参与的农村综合性服务组织——齐楼村敬老互助合作社。2020年8月8日成立初期运营资金109.4万元,政府配套种子资金20万元。经过近几年的发展运营,目前运营资金增加到320万元,累计发放互助金17批、270余万元,收益约32.4万元,使齐楼村走出了一条强村富民的特色乡村治理之路,书写了“乡村治、百姓富、乡域稳”的新篇章。

## 菏泽市牡丹人民医院获批“中国房颤中心建设单位”

本报讯(通讯员 陈国栋) 近日,“第十四届扬子江心脏论坛暨2023心房颤动防治专题研讨会”在武汉召开。在授牌仪式上,菏泽市牡丹人民医院被授予“中国房颤中心建设单位”。

心房颤动,简称房颤,是一种常见的快速型心律失常,更是目前致死致残的重要疾病之一。

据统计,我国目前房颤患者超1000万,且新发病例上升趋势明显。房颤管理主要存在四个方面的问题:一是房颤

的早期诊断率低;二是药物治疗不规范;三是新技术普及不够;四是房颤长期管理欠缺,随访不足,长期治疗的依从性较低。

为了让每一位房颤患者均能得到恰当治疗,最大限度地降低房颤导致的卒中及心血管事件的发生,菏泽市牡丹人民医院从2023年开始启动房颤中心建设,从筛查、门诊、住院、手术、随访等方面着手,通过整合心内科、神经内科、内分泌科、急诊科、老年病科等医院优质医疗资源,组建房

颤规范化治疗管理多学科团队,并与基层医院通力协作,保障房颤患者能够得到及时、快捷、规范的治疗,从而降低房颤卒中发生率,提高患者生存率。

目前,菏泽市牡丹人民医院心内科开展的房颤筛查、房颤规范抗凝、房颤导管消融术等技术,为房颤患者的救治服务提供了有力支撑。此外,科室常规开展心脏起搏器植入术、ICD(植入式心脏转复除颤器),开展各种室上性心动过速、房速、房扑、频发室性早搏、



室性心动过速等心律失常的射频消融术。

菏泽市牡丹人民医院房颤中心团队将以此次授牌为新起点,继续严格按照国家标准化房颤中心建设要求,

不断完善区域协同救治体系,持续提高房颤诊疗质量,推动房颤规范化诊疗向更高水平迈进,为房颤患者提供更加优质、高效、便捷的医疗服务。